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조사
목적

조사개요

조사설계조사목적

직장인트렌드분석

1. 직장인의재테크활동
- 재테크방법, 재테크이유
- 월평균저축액및소비액, 소비/지출항목

2. 직장인의자기계발및취미활동
- 자기계발필요성, 하고있는자기계발활동
- 자기계발시간대, 투자시간및비용
- 자기계발하는이유및안하는이유
- 취미활동, 취미활동안하는이유

3. 직장인의라이프스타일
- 직장동료와의점심식사비계산방법및사용앱
- 업무시간중취식간식, 졸음해소방법, 숙취해소법

4. 직장인의퇴사계획
- 직장생활만족도
- 퇴사의향및이유
- 퇴사이후계획, 현재준비여부및준비활동

조사방법

모바일리서치
: 오픈서베이패널중, 조사대상에해당하는응답자를
선정하여모바일어플리케이션오베이로응답을수집

조사지역

전국

조사대상

현재직장에재직중인전국 20-50대남녀

응답표본수

800명

조사기간

2017. 8. 18

조사목적및설계
본조사는직장인과관련된재테크활동, 자기계발및취미활동, 직장인의라이프스타일

그리고, 퇴사에대한인식및준비노력등에대해분석하여, 2017년현재대한민국직장인의트렌드를알아보고자

기획하게되었습니다.



조사개요

성별 연령

지역 월평균개인소득 (세후)

25.0 

25.0 25.0 

25.0 
20대

30대

40대

50대

50.0 50.0 
남자

여자

9.0 

52.3 
19.3 

12.6 

4.5 2.4 월 150만원미만

월 150만원~ 300만원미만

월 300만원~ 450만원미만

월 450만원~ 600만원미만

월 600만원~ 800만원미만

월 800만원이상

34.9 

35.6 

17.0 

12.5 서울

경기/인천

경상/강원

충청/전라/제주

[Base: 전체응답자, N=800]

응답자
특성

현재회사에재직중인 20대~50대의 800명남녀



응답자
특성

조사개요

직업

[Base: 전체응답자, N=800]

업종 담당업무

직급

직장인
(사기업, 공기업, 정부등)

전문직

프리랜서

자영업
(직접회사등을창업)

기타

68.1

18.8

6.3

3.4

3.5

인턴

사원

대리(급)

과장(급)

부장(급)

임원(급)

사장/대표이사(급)

기타

1.4

37.8

17.3

17.0

13.1

5.6

3.6

4.3

제조 14.6

교육/유학/학원 12.8

의료/보건/복지 9.8

IT/SI 7.1

백화점/유통/도소매 6.5

금융 6.4

공기업/공단/협회 6.1

건설 6.1

정부/지자체 5.4

식품 3.1

물류/운송/배송 3.0

컨설팅/회계/조사 2.9

문화/예술 2.5

통신/방송 1.6

아웃소싱 1.3

스포츠/여가/게임 1.3

화학 0.8

호텔/여행/항공 0.5

기타 8.4

영업 10.8

고객지원 10.3

재무/회계 9.0

연구개발 8.9

서비스운영 8.8

생산 8.3

정보기술/전산/IT/MIS 6.3

구매/총무/경영지원 4.9

경영전략기획 4.8

마케팅 4.3

디자인 3.8

인사 2.4

사업개발 2.1

제품기획 2.0

법무 1.1

홍보/광고 1.0

해외사업 0.6

기타 11.0
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1. 직장인의재테크활동

직장인 85%가예금/적금에가입, 경제적안정위해다양한재테크활동중.
20-30대는주택자금마련, 30-40대는자녀교육비, 40-50대는노후대비
• 예금및적금이가장주된재테크활동이고, 그다음으로보험 > 주식 > 부동산 > 펀드등의 다양한활동을하고있음
• 특히, 남자는주식및부동산, 여자는보험비중이, 50대연령층에서는 보험, 주식, 부동산등의활동비중이상대적으로높음
• 전반적으로경제적안정이주된재테크활동이유이며, 그외연령에맞는라이프스테이지에따라주된이유의차이가나타남

재테크활동

[Base: 전체응답자, N=800, 복수응답]

재테크활동이유

노후대비

경제적안정

주택자금마련

여행, 취미등단기자금마련

자녀교육비

결혼자금마련

빚청산

65.2

64.6

31.8

30.0

23.6

20.3

14.9

예금및적금

보험

주식

부동산

펀드

종합자산관리계좌(CMA)

머니마켓펀드(MMF)

P2P 금융

상장지수펀드(ETF)

신탁상품

선물, 옵션

회사채(CP), 국공채등채권

리츠(REITs) 및부동산펀드

랩어카운트

기타

재태크를하지않음

84.6

50.6

23.8

19.1

19.4

11.9

3.4

3.0

2.5

1.6

1.4

1.4

0.6

0.5

1.8

5.1

• 예금/적금이공통적으로가장주된재테크활동
• 그외, 50대이상은보험, 주식, 부동산의재테크활동비중이높음
• 특히, 남자는주식, 부동산, 여자는보험비중이상대적으로높음

• 경제적안정은공통적인재테크이유로꼽힘
• 그외, 20-30대는 주택자금마련, 30-40대는 자녀교육비,

40-50대는 노후대비를위해재테크활동을함
• 그외, 20대는여행/취미등단기자금과결혼자금마련도중요이유

[Base: 재테크활동을하는자, N=759, 복수응답]



1. 직장인의재테크활동

대한민국직장인은월평균약 80만원을저축하고, 약 125만원을소비

• 직장인은월평균 80만원정도를저축하고, 20대와 50대의저축규모가 30-40대대비소폭높은수준
• 이와더불어, 소비액은 40-50대의소비규모가높은수준으로, 40대는가장많은소비, 저축은가장적게하는연령대로나타남
• 20-30대는식비, 취미생활, 쇼핑비중이높은반면, 40-50대는자녀교육비가상대적으로큰비중을차지

월평균저축액

18.8 17.5
14.1

10.3
14.8

7.0 5.6 3.3 1.6 2.4 4.8

월평균소비액

평균 80.0만원

평균 125.3만원

3.6
10.6 10.6 8.9

13.0
7.9 8.4 6.3

2.8
8.8

19.3

30만원
미만

30~
50만원

50~
70만원

70~
90만원

90~
110만원

110~
130만원

130~
150만원

150~
170만원

170~
190만원

190~
210만원

210 만원
이상

30만원
미만

30~
50만원

50~
70만원

70~
90만원

90~
110만원

110~
130만원

130~
150만원

150~
170만원

170~
190만원

190~
210만원

210 만원
이상

최근 1년내지출많은품목

식비

월세및생활비

쇼핑

취미생활
(여행, 문화생활등포함)

자녀교육비

교통비

경조사비

자기계발

56.5

45.5

40.4

40.3

29.4

16.9

14.4

6.5

24.6

23.3

11.9

14.3

16.9

2.9

3.8

1.1

1순위 1+2+3순위

• 20~30대는 식비, 취미생활, 쇼핑비중이큰반면, 
40~50대는 자녀교육비비중이크고, 더불어 50대는
경조사비가상대적으로큰비중을차지함

• 저축액은 20대(83.0만원)와 50대(84.5만원)이 저축액이큰반면, 
40대(73.4만원)의 규모가상대적으로가장낮음

• 반면, 소비액은 20대의소비규모(84.2만원)가가장낮고, 점차증가하여
40대(146.6만원)가 최고치를기록, 50대 (140.1만원)는 소폭하향

[Base: 전체응답자, N=800, 단수/복수응답]



직장인 85%는자기계발이필요하다인식, 특히부장급이상직급에서더욱
필요하다느끼고있음. 가장주된자기계발활동은운동 > 독서 > 직무관련공부등
• 직장인전반적으로자기계발이중요하다인식하고있는상황
• 자기계발활동으로는운동을기본으로, 대리/과장급은직무관련공부를, 부장급이상에서는독서, 직무관련공부, 동호회활동, 

업무관련사교모임, 강연회/포럼참석등의다양한활동노력을하고있음

2. 직장인의자기계발및취미활동

41.3 38.7 43.4 41.3 

43.9 43.8 41.2 50.3 

13.5 16.6 14.6 6.1
1.3 1.0 0.7 2.2
0.1

매우필요함(5)

필요함(4)

보통 (3)

필요없음 (2)

전혀필요없음 (1)

평균 (5점척도)

Top2%

4.28 4.25 4.25 4.40

85.1 82.4 84.7 91.6

전체 인턴/사원급 대리/과장급 부장급이상

(Base) (800) (313) (274) (179)

자기계발필요성 자기계발활동

• 자기계발필요성은성별, 연령별큰차이를보이지는않으나,
직급별로부장급이상직급에서높은필요성을인식하고있음

운동

독서

직무에관련된공부

취미/특기분야

어학공부

자격증취득

동호회활동

업무에관련된사교모임

강연회/컨퍼런스/포럼참석

자기계발을하지않음

석사, 박사학위

52.9

36.0

32.8

30.4

26.6

23.8

21.3

13.8

10.8

8.6

4.5

• 운동은공통적으로많이하는자기계발활동. 
• 그외, 대리/과장급은직무관련공부를, 부장급이상에서는독서, 
직무관련공부, 동호회활동, 업무관련사교모임, 강연회/포럼
참석등의활동을함

[Base: 전체응답자, N=800, 단수/복수응답]



월평균약 25만원정도를투자하여, 평일퇴근후저녁시간또는주말에
자기계발활동을진행
• 평일시간에는약 1.6시간을,  주말에는약 2.8시간의시간을투자하여자기계발을함
• 부장급이상직급에서는상대적으로평일출근전아침시간을활용하는비중이상대적으로높고, 이들의투자비용은 30.4만원으로

타직급대비높은편으로나타남

2. 직장인의자기계발및취미활동

자기계발비용

• 20대는평일퇴근후저녁시간또는주말에자기계발활동을하는비중이높고,
• 부장급이상직급에서는 평일출근전아침시간의활용이상대적으로높은편

30만원미만

30만원 ~ 50만원미만

50만원 ~ 70만원미만

70만원 ~ 90만원미만

90만원 ~ 110만원미만

110만원 ~ 130만원미만

130만원이상

72.4

20.0

3.8

1.8

1.1

0.4

0.5

• 50대(29.4만원), 부장급이상(30.4만원)의자기계발투자
비용이다른집단대비상대적으로높게나타남

월평균비용 평균 24.9만원

[Base: 자기계발활동하는자, N=731, 복수응답] [Base: 자기계발활동하는자, N=731, 단수응답]

자기계발시간대

“주말” 투자시간

주말하루평균
2.8시간

[Base: 주말활용자, N=383]

“평일” 투자시간

평일하루평균
1.6시간

[Base: 평일활용자, N=630]

“평일” 투자시간평일출근전아침

평일점심시간

평일퇴근후저녁

주말

12.3

10.0

76.2

52.4



2. 직장인의자기계발및취미활동

자기계발은자기만족이우선.
한편, 직장인중약 9%는물리적/정신적시간이없어서자기계발을하지못함
• 자기계발은자기만족을위해서하는비중이가장높고, 그외배움의즐거움, 퇴직이후계획을위해, 업무수행력을높이기위해서등임
• 반면, 자기계발활동을못하는경우는시간부족이가장크고, 그다음으로는회사생활의고충때문인것으로나타남

자기계발활동하는이유 자기계발활동하지않는/못하는이유

시간이없어서

회사생활만으로힘들어서

경제적여유가없어서

자기계발을해야할
필요성을느끼지못해서

42.0

33.3

13.0

11.6

자기만족을위해서

배움이즐겁고재미있어서

퇴직이후를계획하기위해서

업무수행을잘하기위해서

더나은직장으로이직을위해서

승진및연봉인상을위해서

새로운사람을많이만나고싶어서

가만히있기가불안해서

회사에서시켜서

41.9

13.8

11.2

11.2

7.7

5.6

4.1

3.6

0.5

• 자기만족은공통의자기계발이유임. 그외, 20대는배움의즐거움과이직을
위한준비때문에 , 40대는업무수행을잘하기위해, 50대는퇴직이후계획을
위해자기계발노력을하는비중이상대적으로큼

[Base: 자기계발활동하는자, N=731, 단수응답] [Base: 자기계발활동하지않는자, N=69, 단수응답]



2. 직장인의자기계발및취미활동

직장인의주된취미활동은영화감상 > 여행 > 운동 > TV 시청순임

• 영화감상및여행은직장인전반적으로공통된취미활동으로나타남
• 그외, 남자는운동, 게임, 동영상감상을, 여자는미술/공예를취미활동으로하는비중이상대적으로높음

취미활동유형 취미활동하지않는/못하는이유

취미생활을할금전적여유가없어서

취미생활을할시간적여유가없어서

하고싶은취미가없어서

취미생활이피곤해서

44.4 

(4명)

33.3

(3명)

11.1

(1명)

11.1

(1명)

영화감상

여행

운동

TV 보기

독서/웹툰/만화책

음악감상/악기연주/노래

공연/스포츠관람

맛집탐방

게임

동영상감상

미술/공예

글쓰기

춤

61.5

57.5

46.8

43.3

38.1

35.5

33.9

31.9

28.8

24.0

10.6

6.5

2.8

• 남자는여자대비, 운동, 게임, 동영상감상을, 반대로여자는미술/공예를
취미활동으로하는비중이상대적으로높음

• 인턴/사원은음악감상/악기연주/노래를, 부장급이상은여행, 운동, 
공연/스포츠관람활동을하는비중이상대적으로높음

* 분석샘플규모가 9명으로작아, 해석에유의필요

[Base: 전체응답자, N=800, 복수응답] [Base: 취미활동하지않는자, N=9(*Small base), 단수응답]



3. 직장인의라이프스타일

점심식사후밥값은각자계산,
대표 1인이밥값지불시, 은행모바일뱅킹앱을통해 1/n 송금하는경우도나타남
• 직장동료와점심식사후식대는각자계산하는비중이가장높고, 그외회사일괄지급또는번갈아가며계산하기도함
• 20대의젊은층일수록각자계산하는반면, 부장급이상의직급에서는연차가높은사람이계산한다고응답
• 식대송금을위해서는시중은행의모바일뱅킹앱을주로이용, 그외토스, 카카오페이, 삼성페이의이용률도소폭높게나타남

직장동료와점심식사비용계산방법 점심식사계산시이용앱

시중은행모바일뱅킹앱

토스

카카오페이

삼성페이

카카오뱅크

네이버페이

페이코

페이나우

케이뱅크

SSG페이

뱅크월렛

옐로우페이

기타

없음

36.8

14.3

12.0

11.1

9.8

7.0

4.0

2.3

2.0

1.8

0.9

0.8

4.0

34.6

각자계산함

회사에서점심비지급함

번갈아가면서계산함

연차가높은사람이계산함

기타

51.3

33.4

32.6

15.9

2.9

• 20대는각자계산하는비중이, 50대는각자또는번갈아가면서계산,
• 그리고직급별로볼때, 부장급이상은연차가높은사람이계산하는비중이
상대적으로큼

• 점심식사계산시앱은여성, 20-30대의 이용률이상대적으로높음
앱이용률- 남자: 61.8%, 여자: 69.0%, 

20대: 72.5%, 30대: 67.5%, 40대: 60.0%, 50대: 61.5%

[Base: 전체응답자, N=800, 복수응답] [Base: 전체응답자, N=800, 복수응답]



3. 직장인의라이프스타일

업무시간중커피/차가주된간식, 특히졸릴때카페인섭취는큰도움
숙취해소를위해서는물, 수면, 해장음식으로해결하는편
• 업무시간중먹게되는간식으로는커피/차가가장많은비중을차지. 그외, 과자, 과일/채소, 빵, 음료등의순
• 졸음이올때는커피등카페인을섭취하거나, 짧은낮잠또는동료와수다등을통해해소하는편
• 전날과음으로인한숙취의경우, 특별한약보다는물을많이마시고, 잠을자거나, 해장음식으로해소하는경향이나타남

업무시간중이용간식 졸음해소방법 숙취해소방법

카페인섭취

짧은낮잠

직장동료와의수다

간단한산책

세수

음악감상

63.6

37.6

23.9

21.8

14.8

8.1

물을많이마신다

잠을잔다

해장음식을먹는다

숙취해소음료마신다

숙취해소약을먹는다

운동을한다

금식을한다

마사지를받는다

병원에간다

63.0

56.4

50.5

25.6

13.9

11.6

4.8

3.6

1.0

• 남자는커피/차, 음료수/주스를, 
• 여자는커피/차, 빵, 유제품, 초콜릿등다양한
간식을취식

커피/차

과자

과일/채소

빵

음료수/주스

유제품

아이스크림

견과류

초콜릿

영양제품/건강식품

젤리/사탕류

삶은달걀

껌

66.9

38.8

34.3

34.1

34.1

32.0

28.8

24.1

20.0

15.6

11.1

10.4

8.5

• 남자는상대적으로짧은낮잠또는세수를, 
여자는카페인섭취또는동료와의수다로
졸음을해소하는비중이상대적으로큰편

• 남자는특히, 물을많이마시거나, 잠을자거나, 
해장음식및숙취해소음료등을취식하는
비중이높음

[Base: 전체응답자, N=800, 복수응답]



4. 직장인의퇴사계획

직장인 10명중약 4명정도만현재직장생활을만족한다고응답함
50대또는부장급이상직급의만족도가상대적으로높은수준을보임
• 직장인약 36%만이현재의직장생활에만족한다고응답하였고, 그중 50대는약 44%, 특히부장급이상은약 46%가만족하며, 

상대적으로만족수준이높은편
• 반면, 30대의직장생활만족도는약 29%로가장낮은수준을기록함

직장생활만족도

29.5 29.8 29.3 26.0 23.0 32.0 37.0 28.1 28.1 38.0

6.3 6.3 6.3 6.0 5.5
6.5

7.0

6.7 4.7
8.4

45.8 44.0 47.5 41.5 47.5 47.5 46.5 45.7 47.4 38.5

13.5 14.5 12.5 18.5 15.5 11.5 8.5 14.1 13.5
12.3

5.0 5.5 4.5 8.0 8.5 2.5 1.0 5.4 6.2
2.8

평균 (5점척도)

Top2%

3.19 3.17 3.20 3.04 3.02 3.29 3.41 3.17 3.12 3.37

35.8 36.0 35.5 32.0 28.5 38.5 44.0 34.8 32.8 46.4

성별 연령별 직급별

전체 남자 여자 20대 30대 40대 50대 인턴/사원 대리/과장 부장급이상

(Base) (800) (400) (400) (200) (200) (200) (200) (313) (274) (179)

매우만족함(5)

만족함(4)

보통 (3)

만족하지않음 (2)

전혀만족하지않음 (1)

[Base: 전체응답자, N=800, 단수응답]



4. 직장인의퇴사계획

직장인 10명중 3명은낮은연봉, 낮은복리후생, 과도한업무량,
회사의불확실한전망등으로현직장을퇴사하고싶어함
• 직장인중약 32%가현직장을퇴사할의향이있다고응답, 특히 30대의퇴사의향이타연령대비높게나타났고, 40-50대의퇴사의향은

상대적으로낮은편
• 낮은연봉은전반적인퇴사이유로꼽혔고, 그외, 20대는과도한업무량과불확실한회사전망때문에, 30-40대는열악한복리후생이퇴사를

결심하게하는이유라고응답함

현직장퇴사의향여부 퇴사를하고싶은이유

연봉수준이낮아서

과도한업무량때문에

부족한복리후생때문에

회사의전망이불확실해서

조직문화가맞지않아서

직무가맞지않아서

직장내의인간관계갈등때문에

40.5

29.6

29.2

28.0

17.5

16.7

15.6

[Base: 퇴사의향있는자, N=257, 복수응답]

• 30대의퇴사의향이타연령대비가장높게나타남
• 40-50대로 갈수록퇴사의향은감소하는경향을보임
(Top2 기준, 20대 35.0%, 30대 40.0%, 40대 28.0%, 50대 25.5%)

• 20대는연봉수준이외에도, 과도한업무량 , 불확실한회사전망때문에,
• 30-40대는 연봉수준과복리후생때문에퇴사하고싶어함

23.5

8.6

30.0

20.4

17.5

2.85점

32.1%

평균 (5점척도)

Top2%

매우퇴사하고싶음(5)

퇴사하고싶음(4)

잘모르겠음 (3)

퇴사하고싶지않음 (2)

전혀퇴사하고싶지않음 (1)

[Base: 전체응답자, N=800, 단수응답]



4. 직장인의퇴사계획

실제퇴사후계획을고민해본사람이약 69%,
그중 56%는실제퇴사이후생활을위한준비노력을하고있음
• 퇴사후우선은타기업으로이직하고자하는비중이가장높고, 그다음으로창업, 여행, 프리랜서등을계획하고있음
• 이를위해직무관련역량을쌓거나, 자격증공부, 재테크및부동산투자등의준비활동을진행하고있음

퇴사후계획고민여부

[Base: 퇴사후계획을고민해본사람, N=551, 단수응답]

퇴사후생활준비여부

[Base: 퇴사후생활을준비하고있는사람, N=310, 복수응답]

68.9

31.1
고민해본적없음

고민해본적있음

타기업이직

창업

여행

프리랜서

전문자격증취득

결혼/육아

백수생활

석사, 박사학위취득 (대학원)

40.7

16.9

14.2

12.2

6.4

2.7

2.7

1.3

[ 퇴사후계획 ] 

56.3

43.7
준비하고
있지않음

준비하고있음

직무관련역량

자격증

재테크, 부동산

창업

어학공부

석사, 박사학위(대학원)

공무원시험

37.1

36.8

32.6

26.5

25.8

9.4

3.5

[ 퇴사후생활위한
준비활동 ] 

[Base: 전체응답자, N=800] [Base: 퇴사후계획을고민해본사람, N=551]
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